
Der Immobilienmarkt in der 
Einschätzung der Bürger 



Datengrundlage

Zahl der Befragten: 1.009 befragte über 18-Jährige Bundesbürger

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI) – (Festnetz- und Mobilnummern) 

Untersuchungszeitraum: 15. bis 20. Januar 2025 

Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte
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Meinungen zu verschiedenen Möglichkeiten der Altersvorsorge
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Angaben in Prozent

Einschätzung verschiedener Möglichkeiten zur Altersvorsorge

43

15

16

10

7

Neben der gesetzlichen Rente ist die 
beste Möglichkeit für das Leben im 
Alter vorzusorgen

selbst genutztes 
Immobilieneigentum

vermietetes Immobilieneigentum 

Aktien oder Fonds

Lebens-/ Rentenversicherung

Spareinlagen

Immobilien insgesamt: 58% 
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Angaben in Prozent

Attraktivität von Immobilien für die Altersvorsorge I

43

44

43

10

32

52

57

Die beste Möglichkeit, neben der gesetzlichen Rente für das Leben im Alter vorzusorgen, ist 

insgesamt

Ost

West

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

15

16

14

27

22

9

8

selbst genutztes 
Immobilieneigentum

vermietetes 
Immobilieneigentum
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Angaben in Prozent

Attraktivität von Immobilien für die Altersvorsorge II

43

51

48

44

39

37

28

Die beste Möglichkeit, neben der gesetzlichen Rente für das Leben im Alter vorzusorgen, ist 

insgesamt

Anhänger der/ des

CDU/CSU

AfD 

SPD

FDP 

Grünen

BSW 

15

12

12

19

11

16

42

selbst genutztes 
Immobilieneigentum

vermietetes 
Immobilieneigentum
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Attraktivität von Wohneigentum
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Angaben in Prozent

Wunsch von Mietern nach Wohneigentum

67

67

68

82

81

57

46

Es würden grundsätzlich gerne in einer eigenen Immobilie wohnen

insgesamt

Ost

West

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter
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Angaben in Prozent

Gründe, warum der Immobilienwunsch noch nicht erfüllt wurde

48

40

29

26

Der Wunsch nach einer 
eigenen Immobilie ist 
bislang gescheitert an: 

zu wenig Eigenkapital

einem zu geringen 
Einkommen, um den 
Kredit zu bedienen

noch kein passendes 
Objekt gefunden

Angst vor der Zukunft 
und jahrzehntelanger 
Bindung bei Eigentum
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Meinungen zur staatlichen Förderung von Wohneigentum 



22

22

22

25

29

25

29

17

13

65

64

65

64

54

66

66

72

71
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Angaben in Prozent

Staatliche Förderung von Wohneigentum?

nein

Der Staat sollte mehr als bislang tun, um den 
Erwerb von Wohneigentum zu fördern

ja

insgesamt

Ost

West

Anhänger der/ des
SPD

Grünen

CDU/CSU

FDP

AfD

BSW
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Angaben in Prozent

Erwünschte Maßnahmen zur Förderung des Erwerbs von Immobilieneigentum

69

59

51

38

28

Von den Befürwortern einer staatlichen 
Förderung zum Erwerb von Wohneigentum 
halten folgende Maßnahmen für richtig

steuerliche Begünstigung von selbst 
genutztem Immobilieneigentum 

deutliche Reduzierung der 
Grunderwerbsteuer 

Wiedereinführung der Eigenheimzulage

Unterstützung der Immobilienkäufer 
beim Eigenkapital mit sogenanntem 
Eigenkapitalersatzdarlehen

Wiedereinführung des sogenannten 
„Baukindergeldes“ 
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Meinungen zum Mietermarkt
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Angaben in Prozent

Maßnahmen zur Entspannung des Mietermarkts

82

71

64

61

52

Um zu einer Entspannung am 
Mietermarkt beizutragen, halten 
für sehr bzw. eher wirksam:

verstärkter Neubau von Wohnungen

höhere Bebauung 
(Aufstockung einstöckiger Gebäude)

Mietspiegel

Mietpreisbremse

dichtere Bebauung 
(Schließung von Baulücken)
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Angaben in Prozent

Akzeptanz einer Mietpreisbremse

61

76

69

60

60

52

19

insgesamt

Anhänger der/ des

BSW

SPD

Grünen

CDU/CSU

AfD

FDP
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Angaben in Prozent

Akzeptanz einer dichteren Bebauung

52

68

60

58

56

52

36

insgesamt

Anhänger der/ des

FDP

CDU/CSU

Grünen

SPD

AfD

BSW
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Mehr oder weniger staatliche Eingriffe in die Wirtschaft?



54

36

41

64

69

74

81

33

52

45

30

25

21

12
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Angaben in Prozent

Staatliche Eingriffe in das Wirtschaftsleben

weniger als bisher

Zu mehr Wirtschaftswachstum in Deutschland trägt eher bei, 
wenn der Staat in das Wirtschaftsleben eingreift

stärker

insgesamt

Anhänger der/ des

Grünen

SPD

CDU/CSU

FDP

BSW

AfD
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Kurze Zusammenfassung:

• auch im Wahljahr 2025 unverändert hohe Attraktivität 
von Wohneigentum

• der Staat sollte den Erwerb von Wohneigentum stärker fördern

• Wunsch nach verstärktem Wohnbau generell



Vielen Dank

forsa
Prof. Manfred Güllner

Telefon: 030. 6 28 82-0
E-Mail: info@forsa.de


